

巨港归侨林开德

作者：乔萱(二)



周恩来总理接见侨联领导时与林开德亲切交谈

1946年，林开德和汪万新(曾任巨港侨校校长，回国后担任厦门市侨联副主席)，两次代表巨港中华总会亲赴新加坡，在玉和轩拜访侨领陈嘉庚先生，请教巨港华侨社会发展事宜。

林开德对华人华侨教育也非常重视。1949年，他得知雅加达新华学校遭受火灾，三次捐资，共三万盾，帮助重建新华小学和新华中学，是校董会会董，当时校长是杨新容先生。继又资助著名诗人杨骚、后任全国侨联副主席王纪元等人任主编的椰城进步刊物《生活报》，并为该刊物股东，生活报1945年创刊至1965年，1960年达到发行量每日5万份，深受印尼华人欢迎，影响了一、二代印尼华人和青少年。

三、回国参加祖国建设

新中国成立后，

林开德在海外志同道合的好朋友陆续回国，当中有中国侨联主席陈嘉庚、庄希泉，副主席庄明理，王源兴，尤杨祖，蔡钟长，广东省副省长黄洁，福建省副省长郭瑞人，还有王纪元，杨骚，薛两清，许崇德，沈木清，沈清辉，蔡大燮，颜西岳，傅维丹，汪万新，杨新容，蔡梧材，蔡木豆，黄燕钧，林永木，郭俊年，郑建顺，林国和，郭春三等一大批进步人士，先后担任国家、省、市、县的侨办、侨联领导。1952年9月，为建设新中国，林开德先生毅然放弃优裕的生活条件，结束如日中天的生意，携眷回国，参加社会主义建设，定居漳州。他的许多挚友，生意伙伴，在印尼，新加坡，香港成为了银行家，东南亚船王，各行各业的领军人物，商业精英。他回国后，运用自身的聪明才智、丰富的社会经历、海内外的人脉关系，积极参加祖国社会主义建设事业，

为家乡的经济发展、各项公益事业，不遗余力，无私奉献，将他的全部精力和时间都奉献给了祖国和家乡。

他满腔热情投入家乡建设和归国华侨联合会工作。工作伊始，他敬长求教，分别于1953和1956年到集美和北京拜谒陈嘉庚先生。

建国初期，百废待兴，林开德十分关心家乡工农业的生产。自50年代开始，和侨联同仁一起创办了侨联化工厂、调料厂、自行车修配厂、煤球场、羽毛球厂等企业，安置了300多位难侨，并且参与龙海双弟华侨农场的创建，任筹委会副主任。1960年，印尼掀起反华排华的反动浪潮，林开德协助政府安排了1000多位难侨到华侨农场及工厂安居乐业。

1956年9月，林开德到北京出席全国侨代会，参加了天安门国庆观礼，印尼苏加诺总统来北京访问，毛泽东主席亲往机场迎接，他也做为侨界代表，一同往机场迎接，无上光荣。1973年应中央统战部邀请，出席国庆宴会，出席的领导人有周恩来，邓小平，西哈努克亲王夫妇。在北京期间，设家宴招待林先生的老朋友有中国侨联主席庄希泉，副主席庄明理、尤杨祖、王源兴等。

1956年，他协助福建省华侨投资公司在漳州创办“漳州罐头厂”和

“大华蜜果厂”。漳州罐头厂后来的罐头生产总量在全国排名第5，工人近4000名。

1959年，他得知漳州市为发展地方工业，急需装配一批大型先进机床设备，他立即与蔡梧材、康两平，余炳炎等侨联同仁亲奔广州向海内外侨胞做思想工作，筹集了200万外汇，购进先进机床57台，充实了漳州市通用机器厂和内燃机厂的设备，大大地改变了漳州地方重型工业滞后的局面。

1960年，漳州遭到特大洪水灾害，经济与生产遇到暂时困难，林开德身居市侨联主席，为支持漳州市的农业生产，他除了动员归侨、侨眷写信给海外亲人联系，购进化肥，还与黄燕钧先生赴穗发动华侨采购化肥2000多吨，价值80多万港元，支持家乡发展农业生产，促进了国民经济好转。

林开德先生不仅为漳州工农业发展做出



1983年4月，福建省省委书记项南接见参加会议的香港福建省政协委员。

左一：项南书记；右一：林开德先生

了杰出的贡献，在社会福利公益事业方面也投入了极大的热情。1954年，林先生带头投资，和华侨用侨汇兴建有千人座位、设备齐全的大型剧院“侨萝剧场”，1956年又参股、集侨资15.5万元兴建“漳州旅社”。这两项建设规模与设备在当时均列为我省先进的项目，建国初期，国家外汇储备紧张，此举为国家经济发展作出了贡献。

1956年，为了满足广大侨胞“叶落归根”的夙愿，在党与政府的支持下，他勇挑“漳州市华侨新村筹建委员会”主任一职，从征地到图纸设计，从基建到分批施工，事必躬亲，战胜了不少困难，经过十几年的努力，在芩城区西姑池近百亩的荒地上建起51座别墅，并和侨友捐建侨联大厦。漳州侨村为归侨、侨眷提供了安居乐业的寓所，博得了侨友的称赞，也获得了社会各方面的赞誉。